天津文综思想政治参考答案
1卷共11题，每题4分，共44分。
1．D   2．B   3．D   4．D   5．B   6．C   7．A   8．B  9．C   10．A   11．C   
2卷共3题，共56分。
12．（9分）
①德化瓷具有独特性和民族性，富有中华文华的内涵。
②尊重文化多样性，德化瓷适应不同地域的文化特点（文化需求）。
③在继承优秀传统的基础上不断创新。
13．（10分）
①中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，始终代表最广大人民的根本利益；我国是人民民主专政的社会主义国家，两者是统一的。
②发展社会主义民主政治必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国三者的有机统一。
③有利于反腐工作的全覆盖，提高反腐成效；有利于完善中国特色社会主义政治制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。
14．（37分）
（1）（4分）
  2013～2017年中国企业500强中，民企的数量稳步增加，国企数量有所减少但始终占优势；国有经济在国民经济中起主导作用。
（2）（8分）
①通过资本融合，放大国有资本的功能，增强企业实力：实现不同所有制资本之间取长补短，相互促进。
②通过调整企业治理结构，提高企业的运行效率和管理的科学性。
③通过分配激励机制改革，调动员工的积极性，激发企业活力。
④通过技术合作，提高企业创新能力。
（3）（10分）
①量变是质变的必要准备，质变是量交的必然结果。国企混改要在稳步推进的基础上实现高质量发展，不能急于求成。
②事物发展的前途是光明的，道路是曲折的。国企混改是新事物，符合客观规律，具有强大的生命力，但也会面临不少困难和挑战，要经历一个曲折的发展过程，不会一帆风顺。
（4）（9分）
①市场主体、市场体系、宏观调控体系。
②培育合格的市场主体，是建立社会主义市场经济体制的基础性工程；建立完善的市场体系，是建立社会主义市场经济体制的重要环节；建立完善的宏观调控体系，是保证社会主义市场经济健康发展的前提。
（5）（6分）
答案示例：
①人民需要更满意的收入  ②整体收入水平不高，收入分配差距较大
③人民需要更优美的环境  ④生态环境总体质量不高，部分地区环境污染还比较严重






2018年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）
文科综合   历史部分参考答案
I卷共11题，每题4分，共44分。
1.B  2.A   3.B  4.D   5.A   6.C   7.D   8.C   9.D   10.C   11.B
Ⅱ卷共3题，共56分。
12．（18分）
（1）粮食亩产总体呈增长趋势，但增速较缓。
新航路开辟后，玉米、甘薯等高产作物的传入。
（2）生产规模小，封建剥削沉重，自然灾害等，都使小农经济易于破产；而小农经济下的农民具有生产积极性，当简单生产工具、个体劳动力和土地结合，就能使其再生。
宋朝以后，经济重心逐渐转移到江浙地区。
（3）一方面重视农业，促其发展，另一方面过度依赖，严控重压，使其难以变革。
自然经济的封闭性；对农业的重压，使农民缺乏剩余和积累；对工商业的抑制，使农业资源难以进入工商领域。
13．(19分）
（1）材料一批判中国传统文化，肯定西方文化的学习价值：材料二否定西方文明，主张回归中国传统文化。
维新变法时期，认为中国传统文化不足以救亡，主张向西方学习，进行变法：新文化运动时期，对社会现状不满，一战又使其对西方文明失望。
（2）与当时的思想主流不符；新文化运动时期全面向西方学习成为时代潮流，马克思主义在中国传播，“以俄为师”成为新的救亡选择，严复的态度相对保守。
（3）不准确。
维新变法时期，严复对中国传统文化并未全面否定；一战后，严复反思西方文明，对传统文化有更多的肯定。
（4）答案示例：中国传统文化既有精华，也有糟粕，既要继承，也要反思；要增强文化自信；对于传统文化如何扬弃，既要放到具体时空予以具体分析，也要在一个长时段内加以总体评判。
14．（19分）
（1）新兴大国的崛起，引起原有霸主的恐惧，双方矛盾加剧，引发战争。
雅典民主政治的发展：奴隶制工商业经济的发达：希波战争使国力进一步强盛。
（2）德国完成统一，在第二次工业革命中后来居上，要求重新瓜分供界，大力发展军力，组建三国同盟。
英国扩军备战，调整大国关系，形成三国协约。
第一次世界大战爆发。
（3）视苏联为对手，谋求领导世界。
二战后美苏同盟基础消失：社会制度和意识形态对立，国家利益冲突；美国成为资本主义世界头号强国。
英德竞争最终走向战争，美苏对抗选择冷战。
（4）答案示例：“修昔底德陷阱”论是后人的引申，传统大国与新兴大国之间除了对抗，
还可合作，构建新型大国关系，构建人类命运共同体，防止战略误判。
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2018年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）
文科综合  地理部分参考答案
I卷共11题，每题4分，共44分。
1．A		2．C		3．D		4．A 		5．D		6．D		7．B		8．B		9．C		10．C		11．A
Ⅱ卷共3题，共56分。
12．（15分）
（1）地处亚热带季风气候区，河流水量较充足，无结冰期，全年适宜游客乘筏；河道弯曲（河流落差小），流速较缓，利于游客观景安全；两岸丹霞地貌景色秀美，对游客吸引力强。
（2）保护景区的生态环境（减少景区的污染源）；保护景区的旅游资源（减少人类活动对旅游资源的破坏）；提高景区接待能；便于景区管理。（答出3点即可）
13．（20分）
（1）攀枝花市：附近河流水能丰富（靠近钛矿）。
新库兹涅茨克市；”地表相对平坦开阔。
（2）纬度
地表高差大，海拔较高的地区能种植温带作物；北部山地阻挡冷空气，冬季热量条
（3）特点：人口密度差异大（人口分布不均）；1965年后迁入人口主要分布在东区和西区，其他区域迁入人口少。
14．（21分）
（1）京：科技力量雄厚（科技人才集中）；
津：现代工业基础好（制造业技术水平较高）；
冀：传统工业基础好（与京、津两市相邻；劳动力丰富；土地资源丰富）。
（2）天津港：促进港口转型升级（促进港口设备更新；减少港区污染）；
周边其他港口：增加吞吐量（提高经济效益；提升专业化运输功能）。
（3）山区：大林业比例（建防护林；退耕还林、还草）。
平原地区：发展节水农业（发展生态农业；保护湿地；减少衣药、化肥的使用）。













